

■走读美丽郑东·记者在一线系列报道

汗水湿透衣背,我却知道你为了谁

向高温下执勤的交警致敬

杨焕增,今年37岁,2006年12月开始工作,是郑州市公安局交巡警支队六大队一中队民警,三级警督,主要负责辖区内交通秩序管理工作。从警12年的他,对工作认真负责,严格执法,热情服务,多次被支队及大队评为优秀共产党员、“四严一创”先进个人、优秀交警等。8月3日至4日,记者跟随杨焕增体验了一次一线交通警察的工作。记者 马燕 钱凯悦

执法服务:严格、热情和温情

近段时间,郑州市正在进行道路交通秩序综合治理,严厉打击电动摩托车、机(电)动三轮车、观光电瓶车、老年代步车、搭棚改装三轮车、摩托车、低速货车等“七类车”交通违法行为;严厉查处非机动车及行人交通违法行为(含拦车发广告、拦车乞讨等人员);严厉查处机动车“一让”(机动车不礼让斑马线)“两牌”(假牌、套牌)“两闯”(闯禁行、闯红灯)“三驾”(酒驾、醉驾、毒驾)“四乱”(乱停车、乱变道、乱鸣笛、乱用灯光)等交通违法行为;严厉查处渣土车、水泥罐车等工程运输车辆交通违法行为。

8月3日14时,记者见到杨焕增的时候,他和队友正在进行交通秩序综合治理,他所在的六大队一中队负责的辖区为东至东三环、西至中州大道、南至熊儿河路、北至连霍高速。“我们主要的工作是查扣电动摩托车、机(电)动三轮车、观光电瓶车、老年代步车、搭棚改装三轮车、摩托车、低速货车等‘七类车’,这次整治战役持续半个多月了,现在路上的‘七类车’违规车辆已经少多了。”杨焕增说。

14时30分,在北三环中州大道辅路附近,有一位父亲骑着电动三轮车带着5岁的儿子,杨焕增和同事告知其在路边停车,并告知其骑行的电动三轮车

属于交通整治的‘七类车’之一,不允许上路行驶。原来这位父亲骑着新买的电动三轮车第一次上路,不知道最近的交通整治要求。“买车之前要了解一下政策,现在电动三轮车都不让上路了,我们要将你的车先暂扣,随后你需要带齐手续去交警六大队一中队处理,我们可以先把你们送到方便打车的地方。”在执法车上,5岁的儿子说:“爸爸,这下你得告诉别人都不能骑电动三轮车上路了。”杨焕增不禁笑了起来。

15时,在中州大道连霍高速附近查扣了4辆电动三轮车。“不知道机(电)动三轮车不能上路吗?以后要多了解一下政策啊。车上不能加遮阳伞,不安全。”像这样的话,一天得说十几遍甚至几十遍,杨焕增总是话最多的那一个,解释政策规定,告知处理程序,让当事人做到清楚明白,愿意接受处罚。

他告诉记者,执法过程中也会遇到不听劝阻、不配合的情况。“有些是不听劝阻甚至干扰执法的,还有一些是看到我们就疯跑,完全不顾及路人和自己的安全,为了安全起见我们一般不强迫。”在此次交通整治中,执法部门也用心听取了市民群众的意见,“快递、环卫车辆,老人、孕妇、残疾人等行动不便的群体,只要没有违法行为就不会被查扣。”

他们是守护城市交通的“超人”

交警一天的工作安排是怎样的?据杨焕增介绍,每天早上7点半上班,7点就得到单位。7点半到8点半为早高峰执勤,经常因为出警而错过午饭时间。下午6点到7点是晚高峰执勤,晚上最早8点下班,晚的时候会到十一二点。

杨焕增的同事曾说:“我们的工作要求我们必须得是‘超人’,天天把自己累得不行。”忙起来吃不上饭,下雨天、烈日天照常执勤上岗已是常态,更不用说发生危险意外的情况。“忙的时候连着几天回不了家。”

8月4日上午,杨焕增继续进行交通秩序综合整治工作。14点,接到报警电话后,杨焕增和同事来到东风南路平安大道路口,处理一起电动车和机动车相撞事故,测量现场询问情况后,又赶到医院询问电动车伤者,根据需要对双方进行抽血检验。正在医院时,又接到了另一起撞人逃逸事故的报警电话,杨焕增打电话让同事来医院接着做笔录:“一定要好好问清楚,

查下监控,电动车是否酒驾,是否闯红灯,机动车时速多少?”

15点20分,接到报警,杨焕增赶到北三环与东三环交叉口,一辆面包车撞倒绿化带侧翻。“出警忙的时候是不是一个接一个?”记者询问道。“何止一个接一个,是一个叠一个。”说话间,杨焕增脚步不停,现场处理事故后又要赶回交警队。杨焕增最忙的时候一天能出好几十次警,一次至少得半个小时。

杨焕增对工作满腔热情,任劳任怨,多次参加并出色地完成了“上合会议”等大型交通警卫保障任务;能立足岗位实际,总结出一套文明管理、规范执法、热情服务的工作方法,荣立个人三等功。

8月4日17点,记者的跟踪采访已经结束,杨焕增和同事们依然在奔波忙碌。在这个城市,还有更多像杨焕增一样的民警忙碌在一线,正是因为他们这样一天又一天的奉献,奏响了城市交通和谐的交响曲。

烈日下的交警 为他们点赞



在事故现场,高温的蒸烤也容不得一丝马虎,认真地勘察现场



一刻不停赶到医院询问电动车伤者,详细地做笔录



任汗水流淌,认真地拍照取证



顶着烈日耐心地对司机进行宣传教育,呼吁遵守交通规则,文明出行